
пријатеље. Знао је да „ако човек не зна
куда иде, где год да стигне увек је на
погрешном месту”. Већ шест година је
начелник Центра за мировне операци-
је. Пуковник Јелесије Радивојевић. 

ƒ Крајем новембра Србија је у
мировну мисију у Либан упути-
ла још 41 припадника нашег си-
стема одбране. Припреме за
њихово ангажовање биле су
обимне и сложене. 

– Од 21. децембра 2010. припад-
ници Министарства одбране и Војске
Србије, у оквиру шпанског континген-
та, учествују у операцији Уједињених
нација – UNIFIL у Либану, коју је Савет
безбедности успоставио 19. марта
1978. године. Мандат наших мировња-
ка, петорице штабних официра, траје
шест месеци. Сем њих, у мисији је од
25. новембра ангажовано и пет при-
падника националног елемента за по-
дршку, као и 36 војника и старешина
пешадијског вода из састава Треће
бригаде Копнене војске. Они су у Ју-
жни Либан упућени после тромесечне
обуке у Шпанији, односно транспор-
том из Шпаније у Бејрут, а потом соп-
ственим возилима у зону операције.
Српски „плави шлемови” први пут у
мисији UNIFIL користе своју технику,

Д
уже од тридесет година је у
униформи. Најпре као пито-
мац средње војне школе,
потом Војне академије, а за-
тим и као професионално

војно лице. Службовао је у Крању, ни-
шким и панчевачким специјалним је-
диницама... Потенцијални „мировњак”
припремао се 1989. године за мисију
ондашње војске у Намибији... У мору
просечних или подобних квалитета,
није изгубио компас тражећи прилику
да искаже своје могућности. Од спе-
цијалца је, поред редовних дужности,
постао падобранац. И падобрански
инструктор, 1995. године, који је ско-
чио с 7.300 метара. Маштао је и да се
попне на висину вишу од Хималаја и
скочи...

Стрепео је, али и честитао ау-
стријском колеги Баумгартнеру после
скока из балона с 39.069 метара. Како
каже, упорност се и њему исплатила.
Јер, путеве је учио путујући... Два су до-
гађаја обележила његову каријеру –
падобрански скок с 9.250 метара, 12.
маја 2004, са једанаест другара. Срп-
ски рекорд. И завршетак Колеџа наци-
оналне одбране Грчке, у Атини 2007.
године, када му је председник Папу-
љас, као најбољем страном полазнику
у последње 22 године, уручио дипло-
му. Уз себе је увек имао породицу и
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Презентовање јавности 
значаја нашег учешћа 
у мултинационалним 
операцијама захтевало 
је много енергије и знања
да би се, после трагичних 
ратних дешавања, избегло 
неразумевање 
и поистовећивање одласка 
у мировне мисије с „војним 
туризмом” или „плаћеницима”.
Такво настојање важно је 
и због интероперабилности 
с осталим војскама, 
упознавања других народа 
и њихове културе. Ако сте 
ангажовани само 
у националном амбијенту 
нећете достићи највише 
професионалне стандарде, 
док у међународном оквиру
имате и партнере
и конкуренцију, одмеравате 
ко ће боље извршити 
задатак у домену
безбедности. 

Пуковник Јелесије Радивојевић, начелник Центра за мировне операције Сн
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вршавања задатака на терену такође
је велики изазов, посебно ако је позна-
то да се већина наших војника први
пут ангажује изван Србије. 

Треба знати и да одавно не посто-
је класичне мултинационалне операци-
је. Оне су вишедимензионалне, тешко
је одредити разлику између војничких,
цивилних или полицијских задатака.
Зато се интеракција са свим актерима
на терену одвија непрекидно и на свим
нивоима. Српски „плави шлемови” су-
срећу се с још једним изазовом – пред-
расудом и локалног становништва и
припадника осталих мировних контин-
гената о људима и земљи из које дола-
зе, што је последица ранијих сукоба на
простору СФРЈ. Утолико је њихов за-
датак тежи, а обавеза већа. 

ƒ У чему је разлика између уче-
шћа у мировним мисијама Уједи-
њених нација у односу на ангажо-
вање у операцијама под покро-
витељством Европске уније?
– Ангажовање наших припадника у

иностраним мисијама уређено је Зако-
ном о употреби Војске Србије и других
снага одбране у мултинационалним опе-
рацијама ван граница Републике Србије.
Нормативна регулатива не прецизира
права и дужности током учешћа у опера-
цијама под патронатом Уједињених на-

ција или Европске уније. О томе, сходно
потребама, одлучују надлежне државне
институције. У мисијама Уједињених на-
ција светска организација сноси одго-
ворност за путовања, куповину авио-ка-
рата и слање опреме, а исплаћује и одре-
ђене надокнаде учесницима, сем оних
које се односе на њихове културно-за-
бавне активности и комуникацију миров-
њака с породицом. 

Мисије под окриљем Уније, међу-
тим, од Србије потражују новчана сред-
ства утрошена за смештај, исхрану и
остале активности. У зависности од по-
зиције у мисији и циљева које наша зе-
мља настоји да постигне, она се опреде-
љује и за ангажовање под „капом” Европ-
ске уније. Таква је ситуација, на пример,
у операцији у Уганди, у којој је наш офи-
цир шеф санитетске службе мисије
EUTM. У мисијама Уније Србија сноси и
трошкове осигурања живота својих
представника. 

ƒ Шта утиче на избор кандида-
та из Министарства одбране и
Војске Србије за одлазак у међу-
народне мисије?
– Избор, селекција, обука и при-

преме за учешће у мисијама норматив-
но су дефинисани. Војска Србије има
уређен систем, у складу са захтевима
времена, што не подразумева да га ни-

опрему и наоружање, те превозна
средства и заштиту. На тај начин за-
почело је оперативно ангажовање на-
шег мировног контингента.

Током реализације овог задатка
пружила нам се прилика да проверимо
способности, посебно функционисање
комбинованог транспорта. Оклопна и
транспортна возила, муницију и оста-
лу личну и колективну опрему требало
је на сигуран, јефтин и поуздан начин
превести у луку Бејрут, где су се нала-
зили наши мировњаци, а затим, при-
меном стандардних процедура и пра-
вила о ангажовању у UNIFIL, започети
мисију. За поменуте послове били су
надлежни Здружена оперативна ко-
манда и Центар за мировне операције,
уз ангажовање стручних служби нашег
министарства и војске, као и јавна
предузећа „Железница” и „Југоимпорт
– СДПР”. Транспорт из Србије до Ли-
бана одвијао се по фазама, комбинова-
но. Од железничке станице у Нишу до
Бара опрема је транспортована возом,
а од Бара до Бејрута изнајмљеним бро-
дом. 

Склони смо да придајемо већи
значај квантитету, а не сложености не-
ког процеса, поготово ако о њему не-
мамо искуства. Последњи пут се с овог
простора организовао комбиновани
транспорт људи и технике приликом
одласка „плавих шлемова” ЈНА у Синај.
То ће нам послужити као својеврсне
смернице приликом упућивања и чете
с комплетном опремом, средствима и
техником наредне године у новембру
у Либан. 

ƒ С којим изазовима се сусрећу
наши „плави шлемови” током
извршавања задатака на тере-
ну у земљама у којима је нару-
шена безбедност? 

– Највећи изазов представља су-
срет наших мировњака с другачијом
културом и обичајима. Стога је неоп-
ходно најпре разумети постојећи кон-
фликт и генезу сукоба на том просто-
ру, као и мандат мисије. На „туђој” зе-
мљи припадници наше војске морају
примењивати правила која важе за
мултинационалне операције, те се у
потпуности понашати према стандар-
дима које су дефинисале Уједињене
нације. Један од основних принципа је-
сте неутралност. Схватити шта она за-
право значи и применити је током из-

Према речима пуковника Ра-
дивојевића, у Центру за мировне
операције обучавају се појединци из
земље и иностранства, а оспособља-
вање се заснива на „обуци за кључ-
не дужности”. Реализује се и иници-
јална припрема за нове мултинацио-
налне операције, као и обука непо-
средно пред одлазак у мисије. Орга-
низују се курсеви у сарадњи с оста-
лим центрима за мировне операци-
је, а припадници Центра, као специ-
јалисти-инструктори, оспособљавају
будуће мировњаке. Циљ обуке јесте
да се припреме за индивидуалне ду-
жности у мултинационалном окру-
жењу, према стандардима Уједиње-
них нација и НАТО-а.

Мировњаци се за кључне ду-
жности припремају на основном
курсу за официре, који је национал-
ног карактера, на међународном
курсу за штабне официре и за офи-

цире логистике. Обука траје од јед-
не до три седмице. Најкомплексни-
ји је тронедељни курс за штабне
официре, који је Центар недавно
самостално организовао, уз помоћ
предавача из БиХ и Шведске. 

– Од 2004. године реализова-
но је 46 курсева, од чега 23 међу-
народна. Оспособљавање је успе-
шно завршио 1.271 учесник, међу
којима 201 полазник из 26 земаља.
Центар је од 2005. године органи-
зовао и пет семинара за 363 лица.
Заједно са UN WOMEN, ове годи-
не обучавао је и родне саветнике
команданата националних конти-
гената у мисијама. С Институтом
за хуманитарно право Санремо из
Италије, уз подршку Холандије,
Велике Британије и Канаде, окон-
чали смо осми међународни курс
из права у оружаним сукобима –
каже начелник. 

ИСКУСТВО РАЗЛИКА



је потребно унапређивати. Када се го-
вори о кандидатима за одлазак у миси-
је, желим да нагласим да немамо про-
блема. Постоји здрава конкуренција, а
број заинтересованих за „мировњаке”
далеко је већи од потреба јер су наши
припадници свесни бенефита – уна-
пређење способности и знања, потвр-
да обучености у међународном окру-
жењу, напредовање у служби, оства-
ривање циљева и интереса Србије и,
наравно, лична примања. Може се ре-
ћи да у таквим ситуацијама сви добија-
ју – држава, појединци, међународна
заједница.

Припадници српске војске се на
основу предлога Центра за мировне
операције упућују на обуку за учешће
у мултинационалним операцијама у зе-
мљи и иностранству. Уколико успешно
заврше оспособљавање, подаци о њи-
ма уносе се у базу података Центра и
они постају кандидати за одлазак у ми-
сије. У зависности од конкретне опе-
рације, завршавају и курсеве страног
језика. Такође, морају задовољити и

остале захтеве, попут тога да имају од-
говарајући чин и постављење на ду-
жност, да су обучени према међуна-
родним стандардима, да поседују по-
требне психофизичке предиспозиције
и моралне врлине, као и да су оспосо-
бљени за управљање теренским мо-
торним возилима категорије „Б”, те да
се придржавају правила понашања
„Code of Conduct”.

За упућивање у поједине мисије
будући српски мировњаци треба да
знају мандат мултинационалне опера-
ције, безбедносне ризике који их оче-
кују, локалне обичаје, термине на јези-
ку становника земље у којој извршава-
ју задатке, да познају правила ангажо-
вања, посебно употребу силе, као и да
користе различите системе комуника-
ција. Наравно, морају знати и правила
„нулте” толеранције сексуалне злоупо-
требе – злостављања и односа међу
половима, а испољити толеранцију ка-
да је реч о верским, расним, културо-
лошким и осталим разликама. Наши
„плави шлемови” морају бити отпорни

на стрес, оспособљени за пружање пр-
ве помоћи, владати вештинама у обла-
сти односа с медијима, увек примењи-
вати одредбе међународног хумани-
тарног права и у оквиру цивилно-војне
сарадње сарађивати с хуманитарним
компонентама операције. 

ƒ Какав је психолошки профил
српских мировњака, јесу ли мо-
тивисани за одлазак у мисије?
– Кандидати за упућивање у мул-

тинационалне операције подлежу пси-
холошкој процени ради утврђивања
њиховог менталног статуса, односно
отклањања сумње у постојање евенту-
алне психопатологије. Том приликом
се одмерава и њихов психолошки ка-
пацитет, то јест интелектуалне спо-
собности и реаговање у стресним си-
туацијама. Процењује се и адекват-
ност мотивације, те колико је особа
„тимски играч” или „индивидуалац”.
Дакле, с психолошког становишта, сви
наши мировњаци су ментално здраве
особе, изражених интелектуалних спо-
собности. Значајна одредница јесте и
њихова висока отпорност на стрес,
неопходна за ангажовање у сложеним
условима, ради реализације мисије и
очувања здравља.

Интересовање наших припадни-
ка за учешће у операцијама је изузет-
но велико. Центар за мировне опера-
ције води базу података за око 4.500
кандидата. Сигурно је да и финансиј-
ски моменат, уз предност приликом
напредовања у служби и упућивање
на школовање, представља значајну
повољност учешћа у мисијама. Не по-
стоји законско ограничење када је
реч  o броју мисија у које се може упу-
тити исто лице. Састав за одлазак чи-
не они који су у мировним операција-
ма већ боравили и они који одлазе пр-
ви пут, због међусобне подршке. Уче-
шће представника Србије у мултина-
ционалним операцијама представља
приступ заснован на актуелним поли-
тичким и друштвено-економским
условима који ће бити све више засту-
пљен, а који је у протеклим годинама
показао изузетне резултате. Реч је о
најскупљој обуци и најефикаснијој ди-
пломатији. 

ƒ Колико је жена из Србије у ми-
ровним аранжманима? Пошту-
је ли се, при том, родна пер-
спектива?  
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– До сада је у мултинационалним
операцијама ангажовано 396 при-
падника нашег система одбране, ме-
ђу којима 34 жене.

У операцији Уједињених нација
у Конгу – MONUSCO, у саставу ме-
дицинског тима за евакуацију вазду-
шним путем и штабне групе обаве-
штајне специјалности, од 7. марта
2003. учествује осам српских пред-
ставника. Проблем у мисији пред-
ставља што становници земље, по-
себно у источном делу, нису у потпу-
ности наклоњени припадницима Ује-
дињених нација. Од 10. децембра
исте године у мисији UNMIL у Либе-
рији налазе се четири војна посма-
трача из Србије, док су у Обали Сло-
новаче, где је ситуација тешка, у ми-
сији UNOCI, од 1. маја 2004. тројица
старешина Министарства одбране и
Војске Србије, на дужности војних
посматрача. Стање безбедности на
том простору је прихватљиво. На Ки-
пру, у операцији UNFICYP, где је
безбедносна угроженост на нижем
нивоу, у саставу мађарског контин-
гента је од 21. октобра 2010. шест
наших чланова патроле и један
штабни официр у Команди мисије, а 

од 23 септембра прошле године у са
ставу словачког контингента су и
двојица војних посматрача и 37 при-
падника пешадијског вода Војске
Србије. Српских „плавих шлемова” у
мисији UNIFIL у Либану, где су иза-
зови безбедности највећи, тренутно
има 46, а у мировној мисији на Бли-
ском истоку – UNTSO, од 9. септем-
бра ове године налази се један при-
падник Министарства одбране вој-
ни посматрач. 

Шеф санитетске службе у ми-
сији Европске уније за обуку безбед-
носних снага Сомалијске Републике у
Уганди – EUTM Somalia, од 25. апри-
ла 2012. је официр наше војске. У вој-
ној операцији поморских снага Уније
у Сомалијској Републици – EUNAV-
FOR Somalia – Operation ATALANTA,
од 5. априла ове године је један ста-
решина српских речних јединица, на
француском броду, а од 17. септем-
бра у медицинском тиму ангажована
су двојица мировњака из Србије, на
италијанском броду. Амбиције у на-
редној години у тој мисији ће нам би-
ти знатно веће, у складу са одлукама
надлежних – наводи пуковник Ради-
војевић. 

ОПТИМИЗАМ С ПОКРИЋЕМ



– До сада су у иностраним опера-
цијама учествовале 34 припаднице
Министарства одбране и Војске Ср-
бије, или 8,58 одсто. Тренутно се у са-
ставу контингента у мисији у Либану
и у операцији на Кипру на војничким
дужностима налазе по четири при-
паднице наше војске, а у саставу ме-
дицинског тима у Конгу две техничар-
ке, што износи 9,09 одсто. Огранича-
вајући фактори за обимније ангажо-
вање жена у мисијама јесу њихов ре-
лативно мали број у систему одбране
– око осам одсто у оперативним са-
ставима Војске, недовољна мотивиса-
ност због дуготрајне одсутности од
куће и породице, те традиционали-
стички ставови.

Први пут су жене ангажоване у
улози професионалних војникиња од
марта до септембра 2012. године у
операцији на Кипру. Пре тога су уче-
ствовале у саставу медицинских ти-
мова за евакуацију ваздушним путем
у Конгу и у оквиру норвешке лаке
пољске болнице, на дужностима ме-
дицинских и стоматолошких технича-
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ра, у Централноафричкој републици
и Чаду. 

Тренутно имамо 19 припадника –
17 из Војске Србије и два из Мини-
старства одбране, оспособљених за
послове родних саветника коман-
данта националног контингента у
операцијама. Због још увек малог
броја наших мировњака по мисија-
ма за сада немамо такав механизам.
Ипак, настојимо да је у оквиру сва-
ког састава бар једно лице обучимо
за родну перспективу. 

ƒ Како ће се и у којој мери на-
редне године финансирати
опремање и учешће Војске у
мултинационалним операци-
јама? 
– За опремање мировњака кори-

сте се формацијска средства Војске
Србије, али и опрема која се посебно
набавља на домаћем и иностраном тр-
жишту. Да би квалитетом одговорила
потребама корисника, њени тактичко-
технички захтеви се дограђују, сходно
нашим искуствима из мисија. Асорти-

ман опреме која чини индивидуални
комплет је разноврстан, а 77 ставки
омогућава да се за сваку мисију намен-
ски креира. Буџет за опремање инди-
видуалним комплетом наредне године
износиће 160 милиона динара.

Припреме, опремање и учешће
наших припадника у мировним миси-
јама финансира се из буџета Србије,
средствима која се додељују Мини-
старству одбране. Тренд увећања ан-
гажовања прати тренд повећања фи-
нансијских средстава, тако да је у
2011. било одобрено 97.165.000 ди-
нара, док су за наредну годину, када
се планира и учешће дуплог већег
броја људи, опредељена средства од
755.958.000 динара. Поред новца из
буџета, учешће припадника систе-
ма одбране Србије у мисијама фи-
нансира се и из надокнада које на-
ша земља добија од Уједињених на-
ција по основу ангажовања људи и
технике. ƒ

Владимир ПОЧУЧ

Грчки председник Папуљас уручио је диплому пуковнику Радивојевићу, полазнику Колеџа националне одбране 
у Атини 2007. године


